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ABSTRACT 
Professor Ion Buga is the author of two monographs and over 150 scien-

tific, didactic-methodical and publicist publications, articles and essays of wide 
resonance. Between 1983 and 1984 he was a university lecturer and dean of the 
Faculty of History and Pedagogy of the Pedagogical Institute, I. Creangă ” (Feb-
ruary 24, 1983 - December 31, 1984). He was also noted as a politician. He con-
tributed fruitfully to the elaboration and adoption by the Parliament of the Repub-
lic of Moldova of a set of democratic laws and historical acts related to the national 
disobedience of the Bessarabian Romanians. It was pronounced open and firm for 
the defense of the course of national history - Romanian History, remaining an 
example of a fighter for the national cause. 
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Profesorul universitar Ion Buga s-a născut la 16 decembrie 1935, în satul 

Hăsnăşenii Mari, jud. Bălţi, într-o familie de ţărani gospodari. După absolvirea 
şcolii din satul natal şi a Şcolii pedagogice din Bălţi (1951–1955), a făcut serviciul 
militar. A urmat studiile la Facultatea de Istorie şi Litere a Institutului 
Pedagogic de Stat ,,Ion Creangă” (1956–1960), iar după comasare, la aceeaşi 
facultate a Universităţii de Stat din Moldova, pe care a absolvit-o în anul 1961. 

După încheierea studiilor universitare, s-a încadrat în munca pedagogică 
şi de cercetare ştiinţifică în cadrul Universităţii din Tiraspol (1961–1964), la 
Institutul Politehnic din Chişinău (1971–1977), după care la Institutul Pedagogic 
,,I. Creangă” şi la USM. În anii 1964–1967 a făcut studii postuniversitare la 
Universitatea din Sankt-Petersburg, unde a susţinut teza de doctor în ştiinţe 
istorice (1967) pe tema ,,Activitatea Partidului Comunist al Moldovei în vederea 
ridicării nivelului cultural-tehnic al muncitorilor sovhozurilor (1959–1965)”, 
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ulterior, în 1981, a susţinut şi teza de doctor habilitat în ştiinţe istorice pe tema 
,,Conducerea de către Partidul Comunist al Moldovei a procesului de 
construcţie a sovhozurilor în condiţiile socialismului dezvoltat”. În 1971 i s-a 
conferit titlul didactico-ştiinţific de conferenţiar universitar, iar în 1984 şi cel de 
profesor universitar. 

Între anii 1983–1984, a fost conferenţiar universitar şi decan al Facultăţii de 
Istorie şi Pedagogie a Institutului Pedagogic ,,I. Creangă”1, iar între anii 1995–
1999 a activat în calitate de şef al Catedrei de istoria românilor la Universitatea 
de Stat din Moldova. Pe parcursul anilor a făcut stagii de perfecţionare şi 
documentare la universităţile şi arhivele din Moscova, Sankt-Petersburg, Iaşi şi 
Bucureşti. 

Profesorul Ion Buga este autorul a două monografii (Sovhozurile Moldovei. 
Schiţă istorică”, 1973, şi Conducerea de către Partidul Comunist al Moldovei a 
procesului de construcţie a sovhozurilor în condiţiile socialismului dezvoltat, 1978) şi a 
peste 150 de publicaţii ştiinţifice, didactico-metodice şi publicistice, articole şi 
eseuri de largă rezonanţă: O limbă maternă-un alfabet, Pământ strămoşesc (1989), 
Teritorii naţionale (1991), Adevărul despre războiul din Transnistria (1992), 
Dezrobirea ţăranilor (1993), Băştinaşii Republicii Moldova (1995), Calvarul foametei 
din Basarabia în anii 1946–1947 (1997), Primăvara Marii Uniri, O carte despre 
conştiinţa naţională a românilor moldoveni (1999), 28 iunie – zi de doliu (2000), Rusia 
e datoare să plătească despăgubiri deportaţilor (2001), O viaţă sacrificată Unirii. 400 de 
ani de la asasinarea lui Mihai Viteazul (2001), Anexarea Basarabiei în anul 1940 
(coautor, 2002), Destinul bifurcat şi dramatic al intelectualităţii basarabene în sec. XX 
(2003), Sacrilegiu în Săptămâna Patimilor, Clopotul Buga de la Mănăstirea Putna, 
evocat în opera lui Mihai Eminescu, Ştefan cel Mare apără şi azi Ţara şi Europa (2004), 
Cimitirele militare româneşti din Republica Moldova (2005), antologia Basarabia 
română la cumpănă de milenii2 (2011) ş. a. 

Pentru volumul colectiv Anexarea Basarabiei în anul 1940 de către Uniunea 
Sovietică ‒ o consecinţă directă a pactului Molotov-Ribbentrop, editat la Chişinău, 
2002, a scris nu doar Prefaţa, ci şi patru compartimente, fiind, împreună cu 
profesorul Alexandru Moşanu, coordonator şi responsabil de ediţie. De 
asemenea, profesorul Ion Buga a contribuit în calitate de coautor la editarea, în 
2002, a volumului Anul 1812 în destinul Basarabiei. 

Antologia Basarabia română la cumpănă de milenii este concepută ca oglindă 
sau itinerar al vieţii şi activităţii de până atunci a lui Ion Buga şi se deschide cu 
articolul-program O limbă maternă ‒ un alfabet, sinteză a multor idei şi sugestii 
lansate după 1985, dar şi chintesenţă a unor deziderate lingvistice, istorice, 
juridice etc., care abia în condiţiile restructurării gorbaciovene deveneau 
imperative de neamânat. Autorul adoptase din start o viziune largă asupra stării 

                                                 
1
  Arhiva Universităţii Pedagogice de Stat ,,Ion Creangă” din Chişinău, dosarul 410 (Ion Buga). 

2
  Buga Ion, Basarabia română la cumpănă de milenii. Chişinău: Litera, 2011. 
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de lucruri din RSSM, în contextul căreia problema limbii căpătase conotaţii 
primordiale, remarcând în acest context: „...Este greşit să reducem esenţa 
realităţii din republică la destinul limbii materne. Esenţa problemei este însăşi 
soarta poporului băştinaş şi se referă la perspectivele existenţei sau dispariţiei 
lui ca comunitate etnică romanică de pe teritoriul URSS. Odată cu nimicirea 
limbii materne va dispărea inevitabil şi poporul nostru”. Astfel, cercetătorul 
punea accentul pe starea dezastruoasă a limbii populaţiei băştinaşe de la est de 
Prut. „Bilingvismul unilateral şi deformat (mai bine zis, semilingvismul) este o 
realitate tristă şi alarmantă pentru moldoveni. Limba lor maternă este lipsită de 
posibilitatea de a-şi îndeplini funcţiile în diferite sfere ale vieţii de stat, sociale şi 
culturale. Din această cauză moldovenii sunt lipsiţi de posibilitatea reală de a 
poseda şi folosi limba maternă literară în toată bogăţia ei. Ca rezultat, ei posedă 
şi folosesc doar un procent foarte redus din volumul fondului lexical al limbii 
literare materne”. Autorul se referă la activitatea şcolilor profesionale, în care 
elevii moldoveni învăţau ruseşte, nu cunoşteau terminologia de specialitate, 
drept care ulterior deveneau poluanţi ai mediului lingvistic aşa-zis moldovenesc.  

El făcea o paralelă reuşită, pe deplin îndreptăţită, între bulgarii din Republica 
Populară Bulgaria şi cei din URSS şi, respectiv, între limba vorbită de primii şi de 
cei de-ai doilea, după care urma – absolut logic şi incontestabil – că „moldovenii 
din URSS şi românii din Republica Socialistă România sunt părţi componente 
ale unei singure naţiuni, care locuieşte pe teritoriul a două state suverane 
vecine. Această populaţie are aceeaşi limbă maternă, aceeaşi cultură naţională, 
aceeaşi origine şi apartenenţă etnică, istoriceşte constituită în acelaşi spaţiu de 
timp şi areal de trai...Clasicii noştri comuni, recunoscuţi de ştiinţa universală, şi-
au scris operele într-o singură limbă maternă, pe care ei o numeau limba 
română, folosind alfabetul latin”.  

Savantul explică celor care intenţionat sau din lipsă de cunoştinţe 
lingvistice, istorice, juridice etc. manipulează cu denumirile ţărilor – Moldova şi 
România – şi denumirile derivate limba moldovenească şi limba română că ne 
tragem cu toţii de la populaţia străveche daco-geto-romană, care „în procesul 
istoric (deci nu de la 1859, când s-a format statul român modern) această 
populaţie (daco-geto-romană) s-a consolidat într-un singur popor cu denumirea 
comună generală ‒ poporul român”. Savantul mai explică, că ,,în trecutul istoric 
şi în prezent sunt cunoscute numeroase cazuri în care o parte sau grupuri din 
populaţia unui popor, care s-a consolidat demult, continuă să-şi determine 
naţionalitatea după arealul în care trăieşte, dar de aici nu rezultă că aceşti 
oameni alcătuiesc o naţiune”. Ion Buga dă exemple concrete: ,,unele grupuri de 
ruşi continuă să se numească pomori, kerjaci, kamcedali, iar o parte de ucrai-
neni se numesc huţuli, verhovineni, transcarpatici”. Şi conchide: ,,Nimeni însă 
nu s-a încumetat să afirme că oamenii din menţionatele grupuri sunt naţiuni, 
popoare diferite şi că au ca limbă maternă limba pomoră, kerjacă, kamcedală 
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sau huţulă, verhovineană, transcarpatică. Ruşii din toate republicile unionale ‒ 
state socialiste suverane, conform Constituţiei URSS, sunt părţi componente ale 
unei singure naţiuni ‒ rusă. Sau poate că s-au mai format 14 naţiuni ruse, 
concomitent cu naţiunea rusă din RSFSR? E ceva absurd”. 

În mod similar, muntenii, ardelenii, bucovinenii, moldovenii nu sunt 
popoare aparte descendente din poporul consolidat „în procesul istoric”, ci părţi 
componente ale poporului român şi ei nu vorbesc limbi diferite, ci se servesc de 
aceeaşi limbă generală, comună – româna. Chiar având particularităţi pronunţate 
ori mai puţin specifice, limba vorbită de munteni, ardeleni, bucovineni, moldoveni 
nu se numeşte muntenească ori ardelenească, ci în toate arealurile populate de 
aceştia se vorbeşte una şi aceeaşi limbă – româna. 

Articolul şi-a demonstrat consistenţa, importanţa şi valoarea în urma unor 
atacuri ideologice fără precedent. Împotriva ideilor şi atitudinilor promovate de 
autor s-au ridicat unii istorici, tributari stereotipurilor istoriografiei şi lingvisticii 
comuniste. A fost convocată de urgenţă într-o şedinţă extraordinară Catedra de 
istorie a PCUS de la Universitatea de Stat, apoi alte organe şi structuri statale şi 
chiar Comitetul Central al Partidului Comunist al Moldovei. Acest articol l-a 
scos din anonimat pe autor. 

1989 s-a dovedit pentru Ion Buga acel an în care a lansat o seamă de 
consideraţii îndrăzneţe în corespundere cu adevărul istoric referitoare la faptul 
că poporul nostru ,,până azi mai continuă să fie dezmembrat ca urmare a 
trunchierii teritoriilor lui naţionale în 1940”. Autorul supune unei expertize 
severe nota ultimativă a guvernului URSS, în care se afirma în mod intenţionat 
eronat că Basarabia şi nordul Bucovinei ar fi fost populate preponderent de 
ucraineni. ,,Or documentele oficiale, care se păstrează în arhivele centrale din 
republică, dovedesc că în 1940 ucrainenii alcătuiau numai 11 procente din 
populaţia Basarabiei, iar pe teritoriul jud. Akkerman, Ismail şi Hotin ucrainenii 
alcătuiau 25, 44 la sută”. ,,Basarabia şi nordul Bucovinei, continuă savantul, sunt 
teritorii naţionale ale moldovenilor în baza faptului incontestabil că aceste 
teritorii intrau integral în componenţa statului vechi moldovenesc – Moldova, 
întemeiat la 1359, şi care avea hotarele la sud Dunărea şi Marea Neagră, la 
răsărit – râul Nistru şi la nord – munţii Carpaţi. În 1775, Bucovina a fost 
cotropită de Austria, iar în 1812 Basarabia a fost încorporată în Imperiul Rus. 
Nicicând însă aceste teritorii n-au făcut parte din Ucraina sau din Republica 
Sovietică Socialistă Ucraineană”. 

Aceasta, pe de o parte. Pe de alta, ,,tot teritorii naţionale ale moldovenilor 
sunt şi teritoriile tuturor celor 14 raioane ale fostei RASS Moldoveneşti, unde în 
1924 s-a format republica autonomă sovietică naţională a moldovenilor cu capitala 
în oraşul Balta”. Rezultă, subliniază Ion Buga, că ,,Basarabia, nordul Bucovinei şi 
Transnistria (RASSM) sunt teritorii naţionale istorice ale moldovenilor”, citând din 
documente şi enciclopedii de prestigiu, până conchide că nota guvernului stalinist 
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din 26 iunie 1940 a fost şi continuă să fie dăunătoare pentru destinele poporului 
nostru, fiindcă ,,această concepţie a fost pusă la baza determinării graniţelor RSS 
Moldoveneşti...la 2 august 1940”.  

În general, formarea RSS Moldoveneşti a fost un act voluntarist al lui Stalin 
şi Hruşciov, teritoriul naţional strămoşesc al moldovenilor a fost dezmembrat, iar 
faptul acesta ,,nu poate fi categorisit drept progresist. Moldovenii au fost lipsiţi de 
ieşire la Carpaţi şi la Marea Neagră, au devenit străini la ei acasă”. Aceste idei au 
fost fundamentate în articolul Pământ strămoşesc, publicat la 3 august 1989, prin 
care ne convingem o dată în plus de verticalitatea cetăţenească şi ştiinţifică a lui 
Ion Buga, de certa conştiinţă naţională a savantului. 

Articole ca Aventură politică (cu subtitlul ,,Republici” separatiste anticonsti-
tuţionale la Comrat şi Râbniţa), din 1990, Clipa de hotar: Referendumului – nu!, din 
1991, apoi în fiecare an alte şi alte luări de atitudine întemeiate pe adevăr istoric 
şi pe fapte concrete ale realităţii cotidiene contribuie la conturarea prestaţiei de 
savant şi militant politic marcant a autorului lor. 

Studii de felul celor intitulate Băştinaşii Republicii Moldova (limba şi numele 
lor) sub aspectul dreptului internaţional (1995) sau Anexarea Basarabiei în 1940 de 
către Uniunea Sovietică – o consecinţă directă a pactului Molotov-Ribbentrop (prefaţă 
şi fragmente scrise de Ion Buga pentru cartea cu acelaşi titlu editată în 2002) 
sunt, de asemenea, emblematice pentru puterea de pătrundere a autorului în 
esenţa problemelor de ştiinţă şi pentru forţa de influenţă a respectivelor publicaţii 
asupra cititorilor dornici de a se informa corect în problemele abordate de 
Domnia Sa. 

Volumul Basarabia română la cumpănă de milenii este o oglindă fidelă a unui 
itinerar parcurs de Ion Buga cu multe riscuri şi soldat cu nenumărate succese în 
cadrul măreţei lupte pentru cauza naţională a românilor est-pruteni. 

Domnul Ion Buga s-a remarcat plenar şi în calitate de om politic. În 
fruntea mişcării din anii 1988–1989 pentru interesele naţionale ale basarabenilor 
s-au aflat scriitorii. După scriitori, au venit istoricii, iar dintre aceştia primul a 
urcat pe baricade, fără a se teme de consecinţe, Ion Buga, prin articolul O limbă 
maternă – un alfabet, publicat în săptămânalul ,,Învăţământul public” la 19 
octombrie 1988. Între anii 1988 şi 1995 a fost membru al Sfatului Frontului 
Popular din Moldova. Între anii 1990 şi 1994, în calitate de deputat, a activat în 
cadrul primului Parlament al Republicii Moldova ales în mod democratic, 
deţinând funcţia de vicepreşedinte de comisie parlamentară. Între anii 2000 şi 
2003 a fost preşedinte al Partidului Naţional Român din Republica Moldova. Din 
2002 este membru al Comitetului Permanent al Congresului Spiritualităţii Româ-
neşti, iar din anul 2005 activează în calitate de secretar general al Consiliului 
Director al Forului Democratic al Românilor din Republica Moldova. 

În Parlamentul Republicii Moldova, profesorul-deputat, în calitate de 
vicepreşedinte al Comisiei Parlamentare pentru Drepturile Omului şi Relaţii 
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Naţionale, a contribuit fructuos la elaborarea şi adoptarea de către Parlament a 
unui set de legi democratice şi acte istorice ce ţineau de descătuşarea naţională a 
românilor basarabeni, precum: Tricolorul (27 aprilie 1990), Stema de Stat              
(3 noiembrie 1990) şi Declaraţia de Independenţă a Republicii Moldova (27 august 
1991), a căror votare a devenit un eveniment crucial, înscris cu litere de aur în 
istoria neamului. Deputaţii Ion Buga şi Gheorghe Ghimpu şi-au asumat 
responsabilitatea şi efortul şi au elaborat proiectele a două legi reparatorii 
arhiimportante, adoptate de Parlament: ,,Legea privind reabilitarea victimelor 
represiunilor politice săvârşite de regimul comunist totalitar de ocupaţie           
(7 noiembrie 1917-23 iunie 1990)”, adoptată la 8 decembrie 1992, şi ,,Legea cu 
privire la reabilitarea şi egalarea în drepturi a cetăţenilor Republicii Moldova 
care au participat la cel de-al Doilea Război Mondial”, din 18 martie 1993. 
Aceste legi au reabilitat şi repus în drepturi zeci de mii de oameni nevinovaţi. 

Ion Buga, împreună cu alţi deputaţi, şi-a adus contribuţia şi la reactivarea 
Mitropoliei Basarabiei, semnând la 3 aprilie 1992 Memoriul a 52 de parlamentari 
adresat Sanctităţii Sale Alexii al II-lea, Patriarhul Moscovei şi al întregii Rusii, şi 
Preafericitul Teoctist, Patriarhul Bisericii Ortodoxe Române. La 19 decembrie 
1992, deputaţii Parlamentului Republicii Moldova Ion Ciuntu, Ion Buga, 
Vladimir Beşleagă şi Valentin Mândâcanu, precum şi foştii deputaţi în Sovietul 
Suprem al URSS Petru Buburuz şi Grigore Vieru, au participat la şedinţa 
Sfântului Sinod al Bisericii Ortodoxe Române şi au semnat Actul Patriarhal şi 
Sinodal al Patriarhiei Române privind recunoaşterea reactivării Mitropoliei 
Basarabiei, autonomă şi de stil vechi, cu reşedinţa în Chişinău. 

Savantul Ion Buga s-a preocupat cu nespusă implicare şi de documentele 
privind fenomenul foametei provocate de regimul comunist de ocupaţie. Nu a 
rămas indiferent nici faţă de soarta celor 650 de consăteni care au murit în 
timpul foametei. În memoria lor, depunând eforturi organizatorice şi fiind 
susţinut financiar de consăteni, a ridicat în satul natal, Hăsnăşenii Mari, 
monumentul Crucea martirilor foametei (1946–1947) – primul monument de acest 
fel în republică (sfinţit la 18 octombrie 1997), care este un exemplu demn de 
urmat. 

De asemenea, Ion Buga este iniţiatorul ridicării altui monument – Crucea 
martirilor deportărilor din 1941, 1949, 1951, sfinţit la 7 iulie 2002, la Floreşti, pe 
locul de unde pe timpuri oameni nevinovaţi au fost mânaţi forţat în Siberia. 

Profesorul Ion Buga, alături de alţi istorici din Republica Moldova, s-a 
pronunţat deschis şi ferm pentru apărarea cursului de istorie naţională – Istoria 
Românilor, rămânând un exemplu de luptător pentru cauza naţională, pentru 
interesul naţional. 
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Prof. univ. Ion Buga la 22 mai 2018 la Biblioteca Onisifor Ghibu din Chişinău, la lansarea 
cărţii profesorului Gh. Baciu Personalităţi notorii. Foto Ion Xenofontov.  

 
Domnul Ion Buga a fost şi rămâne un bun român, patriot devotat al 

Basarabiei, mereu activ, cu poziţie proprie bine argumentată. Este în continuare 
energic, sociabil, mărinimos, cum îi stă bine unui profesor universitar, care are 
conştiinţa măsurii propriei valori. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 




